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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Мікробіологія 

Викладач (і) Байляк Марія Михайлівна 

Контактний телефон викладача 0342596171 (роб.)  

E-mail викладача maria.bayliak@pnu.edu.ua 

Формат дисципліни Очний 

Обсяг дисципліни 6 кредитів ЄКТС, 180 год. 

Посилання на сайт дистанційного 

навчання 

https://d-learn.pnu.edu.ua/ 

Консультації Формат консультацій: очні індивідуальні та 

групові консультації у робочі години, 

індивідуальні через е-мейл та онлайн-

консультації у месенджерах. 

Робочі години доступні для студентів, які 

мають будь-які питання, пов’язані з курсом; 

були відсутні з поважних причин на заняттях 

і потребують відпрацювання чи роз’яснення 

пропущеного матеріалу. Якщо студенти не 

здали екзамен (або не отримали достатню 

кількість балів для допуску до екзамену), їм 

настійно рекомендується повторно 

працювати з незрозумілими питаннями, а 

потім обговорювати ці питання з викладачем.  

Години доступності викладача (Байляк М.М.) 

для студентів визначаються її розкладом. 

Зазвичай, це вівторок-четвер, з 11.00 до 16.00. 

Електронне листування та онлайн-

спілкування: очікується, що студенти мають 

доступ до е-мейлу і часто його перевіряють. 

Також очікується, що студенти матимуть 

електронну пошту на pnu.edu.ua, оскільки 

матеріали курсу будуть завантажуватися у 

систему www.d-learn.pnu.edu.ua. Через е-мейл 

також можна узгоджувати години 

консультацій чи незрозумілі питання 

2. Анотація до навчальної дисципліни 

Сьогодні мікробіологія вважається однією з основних дисциплін біології, оскільки без 

знань мікроорганізмів неможливо зрозуміти всієї різноманітності життя га Землі, умов його 

появи та еволюції. Вивчення мікроорганізмів за останні роки зробило суттєвий внесок у 

вирішення важливих проблем загальної біології. Мікроорганізми досить зручні у роботі. 

Завдяки швидкому росту, високій здатності до адаптації та низки інших цінних властивостей 

вони є улюбленим об’єктом досліджень для біохіміків та генетиків. Велику роль 

мікроорганізми відіграють у розвитку таких наук, як молекулярна біологія, біофізика, екологія 

та ін. 

Виникнення і швидкий розвиток біотехнології ґрунтується насамперед на використанні 

мікроорганізмів як продуцентів практично цінних продуктів (антибіотики, ферменти, 

орнагічні кислоти, амінокислоти, вітаміни, полісахариди та ін.). На використанні 



мікроорганізмів базуються методи генної інженерії,  за якими можна створювати нові штами 

з новими властивостями 

Велике значення має розробка способів раціонального використання біохімічної 

активності мікроорганізмів для підвищення родючості ґрунтів, видобутку корисних копалин, 

поповнення енергетичних ресурсів та очищення довкілля. 

Разом з тим актуальною залишається проблема пошуку ефективних методів боротьби з 

мікроорганізмами – збудниками захворювань людей, тварин і рослин, шкідниками 

промислових виробів, харчової, сільськогосподарської продукції та ін. Отже, коло проблем, 

що потребують інтенсивного та глибокого вивчення властивостей мікроорганізмів, досить 

широке і може бути вирішене лише спільними зусиллями спеціалістів різного профілю. 

Курс мікробіології є надзвичайно важливим у підготовці фахівців-біологів. 

Формування еволюційних поглядів було б далеко не повним без тих знань, які дає ця наука, 

про різноманітність і єдність живих організмів, що виникли на початку еволюційного процесу. 

Предмет знайомить студентів зі світом мікроорганізмів (бактеріями, дріжджами, цвілевими 

грибами), їх цитологічними, фізіологічними та біохімічними особливостями. Подається 

сучасна їх систематика з характеристикою основних груп. Особлива увага відводиться 

збудникам небезпечних захворювань людини, тварин та рослин, продуцентам біологічно 

активних речовин (вітамінів, амінокислот, антибіотиків тощо). Значна увага приділяється 

питанням живлення, культивування та впливу факторів зовнішнього середовища на ріст 

культур. Розглядаються теоретичні та практичні аспекти отримання накопичувальних і чистих 

культур, закономірностям їх росту в періодичній та безперервній культурах. Висвітлено 

особливості енергетичного та конструктивного обміну у мікроорганізмів та питання обміну 

регуляції обміну речовин. Висвітлені питання генетики мікроорганізмів, обміну генетичною 

інформацією, селекція мутантів, принципи генно-інженерних досліджень. Подається 

практичне використання мікроорганізмів у різних галузях народного господарства. 

При виконанні лабораторних робіт студент оволодіває технікою робіт з культурами 

мікроорганізмів, дотримуючись правил техніки безпеки, основними методами 

мікробіологічних досліджень (методами ідентифікації мікроорганізмів, фарбування, 

мікроскопія, стерилізація, методи виділення та культивування культур, методами виділення 

метаболітів тощо) 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 
Мета: створити уявлення про мікробіологію як науку про мікроорганізми (бактерії, 

мікроскопічні гриби, водорості та найпростіші) та сформувати уявлення про роль 

мікроорганізмів у природі та житті людини. 

Цілі: ознайомити студентів із різноманітністю та фізіолого-біохімічними особливостями 

мікросвіту, досягненнями та перспективами розвитку мікробіологічної науки; надати 

студентам базові практичні навички роботи з мікроорганізмами; показати взаємозв’язок 

мікробіології із суміжними науками, сільським господарством, медициною та біотехнологією; 

підготувати студентів для викладання мікробіології чи (та) проведення досліджень у галузі 

мікробіології (мікробній біотехнології) в науково-дослідних і виробничих установах 

4. Програмні компетентності та результати навчання 

Загальні компетентності:  

ЗК01. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 



людини і громадянина в Україні.  

ЗК02. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 

закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі 

знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 

технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для 

активного відпочинку та ведення здорового способу життя.  

ЗК03. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК04. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК05. Здатність спілкуватися державною мовою як усно так і письмово. 

ЗК06. Здатність спілкуватися іноземною мовою.  

ЗК07. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК08. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтез. 

ЗК09. Здатність діяти соціально відповідально і свідомо з метою збереження 

природного навколишнього середовища.  

ЗК10. Здатність працювати в команді. 

Фахові компетентності: ……………………………………  

СК01. Здатність застосовувати знання та вміння з математики, фізики, хімії та інших 

суміжних наук для вирішення конкретних біологічних завдань. 

СК02. Здатність демонструвати базові теоретичні знання в галузі біологічних наук та 

на межі предметних галузей.  

СК03. Здатність досліджувати різні рівні організації живого, біологічні явища і 

процеси. 

СК04. Здатність здійснювати збір, реєстрацію і аналіз даних за допомогою 

відповідних методів і технологічних засобів у польових і лабораторних умовах. 

СК05. Здатність до критичного осмислення новітніх  розробок у галузі біології і 

професійній діяльності. 

СК06. Усвідомлення необхідності збереження біорізноманіття, охорони 

навколишнього середовища, раціонального природокористування. 

СК07. Здатність до аналізу будови, функцій, процесів життєдіяльності, онто- та 

філогенезу живих організмів. 

СК09. Здатність аналізувати результати взаємодії біологічних систем різних рівнів 

організації, їхньої ролі у біосфері та можливості використання у різних галузях 

господарства, біотехнологіях, медицині та охороні навколишнього середовища. 

СК10. Здатність демонструвати знання механізмів підтримання гомеостазу 

біологічних систем. 
 

Програмні результати навчання 

ПР09. Дотримуватися положень біологічної етики, правил біологічної безпеки і 

біологічного захисту у процесі навчання та професійній діяльності. 

ПР10. Знати основи систематики, методи виявлення та ідентифікації неклітинних форм 

життя, прокаріот і еукаріот й застосовувати їх для вирішення конкретних біологічних 

завдань. 

ПР11. Розуміти структурну організацію біологічних систем на молекулярному рівні. 

ПР15. Аналізувати форми взаємовідносин між мікро- та макроорганізмами з 

визначенням основних напрямів цих процесів. 

ПР21. Аналізувати інформацію про різноманіття живих організмів. 



5. Організація навчання 

Обсяг навчальної дисципліни 

Вид заняття  Загальна кількість годин 

лекції 34 

лабораторні 26 

самостійна робота 46 

 

 

Ознаки навчальної дисципліни 

Семестр Спеціальність  Курс (рік навчання) Нормативний / 

вибірковий 

5-ий 091 Біологія та біохімія 3-ий Нормативна 

 

Тематика навчальної дисципліни 

Тема кількість год.  

лекції Лаб. 

заняття 

сам. роб 

Тема 1. МІКРОБІОЛОГІЯ ЯК НАУКА. 

Мікробіологія  та її спеціальні дисципліни. Історія 

розвитку мікробіології. Внесок українських вчених у 

розвиток мікробіології. Сучасний стан 

мікробіологічної науки в Україні. Місце 

мікроорганізмів серед живих істот.  

 

2  5 

Тема 2. МОРФОЛОГІЯ МІКРООРГАНІЗМІВ. 

Розміри мікроорганізмів. Форма мікроорганізмів. 

Одноклітинні міцеліальні гриби. Дріжджі. Методи 

вивчення морфології мікроорганізмів. 

 

2  5 

Тема 3. СТРУКТУРА КЛІТИНИ ПРОКАРІОТІВ. 

Основні відмінності між прокаріотами та 

еукаріотами Загальна будова клітини бактерій. 

Будова та хімічний склад клітинних стінок 

прокаріотів. Фарбування бактерій за Грамом. 

Поверхневі структури клітинної стінки: фімбрії та F-

пілі. Поверхневі структури клітинної стінки: 

джгутики. Рух бактерій. Таксиси. Капсули та слиз. 

Мембрана та її похідні. Цитоплазма та 

4  5 



цитоплазматичні включення. Генетичний апарат. 

Нуклеоїд. Форми спокою у бактерій. Формування та 

хімічний склад ендоспор. 

 

Тема 4. РІСТ ТА РОЗМНОЖЕННЯ 

МІКРООРГАНІЗМІВ. Індивідуальний ріст 

бактеріальних клітин. Розмноження бактерій. Ріст 

бактерії в популяції. Безперервні культури 

(проточні). Синхронні культури. Методи визначення 

життєздатності мікроорганізмів у культурі. 

 

2  5 

Тема 5. ВПЛИВ ЗОВНІШНІХ ФАКТОРІВ НА 

МІКРООРГАНІЗМИ. Дія фізичних факторів: 

температура, вологість, осмотичний тиск, 

гідростатичний тиск, променева енергія, електрика, 

ультразвук. Дія хімічних факторів: рН, кисень, 

хімічні сполуки. Методи вивчення впливу фізичних 

та хімічних факторів на мікроорганізми. 

 

2  5 

Тема 6. ЖИВЛЕННЯ МІКРООРГАНІЗМІВ. Потреби 

мікроорганізмів у поживних речовинах. Типи 

живлення. Надходження речовин у клітину. 

Принципи підбору живильних середовищ. Ферменти 

мікроорганізмів. 

 

2  5 

Тема 7. ЕНЕРГОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

МІКРООРГАНІЗМІВ. Способи отримання енергії 

мікроорганізмами. Шляхи перетворення 

мікроорганізмами вуглеводів. Типи бродінь та 

методи їх дослідження: спиртове, молочно-кисле, 

масляно-кисле та пропіоново-кисле. Аеробне 

дихання при засвоєнні органічних субстратів. 

Неповне аеробне окислення органічних субстратів. 

Анаеробне дихання. Використання енергії 

неорганічних субстратів. Використання енергії 

світла. Оксигенний та аноксигенний фотосинтез. 

 

4  5 

Тема 8. БІОСИНТЕТИЧНІ ПРОЦЕСИ У 

МІКРООРГАНІЗМІВ (КОНТРУКТИВНИИ ОБМІН). 

Синтез вуглеводів. Синтез амінокислот. Синтез 

ліпідів. Синтез вторинних метаболітів. 

 

2  5 

Тема 9. ПЕРЕТВОРЕННЯ АЗОТУ 

МІКРООРГАНІЗМАМИ. Кругообіг азоту в природі. 

Амоніфікація органічних азотовмісних сполук. 

Нітрифікація. Денітрифікація. Фіксація 

атмосферного азоту. Симбіотичні азотфіксатори. 

2  5 



 

Тема 10. ГЕНЕТИКА МІКРООРГАНІЗМІВ. Основні 

терміни у генетиці мікроорганізмів. Генетичний 

матеріал мікрооорганізмів. Спадкова та неспадкова 

мінливість ознак мікроорганізмів. Мутації. 

Генетичні рекомбінації. Практичне значення 

вивчення мінливості мікроорганізмів. 

 

2  5 

Тема 11. ВЗАЄМОДІЯ МІКРО- ТА 

МАКРООРГАНІЗМІВ. Взаємодія мікро- та 

макроорганізмів. Взаємовідносини мікроорганізмів. 

Нормальна мікрофлора організму людини. 

Патогенна мікрофлора. Антибіотики: загальна 

характеристика та класифікація. Механізм дії 

основних груп антибіотиків. Резистентність до 

антибіотиків Методи визначення антибіотичної 

активності мікроорганізмів та визначення чутливості 

бактерій до антибіотиків. 

 

2  5 

Тема 12. ПАТОГЕННІСТЬ МІКРООРГАНІЗМІВ. 

Патогенність бактерій. Екзотоксини і ендотоксини 

бактерій. Форми інфекції. Періоди інфекційного 

процесу. Протибактерійний імунітет 

 

2  5 

Тема 13. ЕКОЛОГІЯ МІКРООРГАНІЗМІВ. 

Мікрофлора повітря. Мікрофлора води. Мікрофлора 

ґрунту. Мікроорганізми і тварини. Методи 

дослідження мікрофлори води, повітря та ґрунту. 

 

2  5 

Тема 14. ВИКОРИСТАННЯ МІКРООРГАНІЗМІВ У 

НАРОДНОМУ ГОСПОДАРСТВІ. Використання 

процесів бродіння. Використання мікроорганізмів в 

сільському господарстві. Біотехнологія отримання 

мікробних речовин. Генетична інженерія 

мікроорганізмів 

 

2  5 

Тема 15. СИСТЕМАТИКА МІКРООРГАНІЗМІВ. 

Загальні принципи систематики мікроорганізмів. 

Загальна характеристика відділів бактерій згідно 

визначника Берджі (синтетична класифікація). 

Філогенетична систематика бактерій. 

 

2  5 

Правила роботи в мікробіологічній лабораторії. 

Обробка та оформлення результатів експерименту. 

Методи стерилізації 

 2 4 



Виготовлення живильних середовищ для 

мікроорганізмів. Культивування, посів та зберігання 

мікроорганізмів. 

 2 4 

Аналіз мікрофлори повітря та води. Дослідження 

бактеріальної забрудненості деяких частин тіла 

людини 

 2 4 

Мікроскоп та техніка мікроскопіювання. 

Виготовлення препаратів мікроорганізмів. 

Дослідження морфології бактерій, цвілевих грибів 

та дріжджів. 

 4 4 

Фарбування бактерій за Грамом.  2 4 

Вплив умов культивування на ріст мікроорганізмів.  2 4 

Визначення загальної кількості та життєздатності 

мікроорганізмів 

 2 4 

Спиртове бродіння. Отримання накопичувальної 

культури збудників маслянокислого бродіння. 

Аналіз якості кисломолочних продуктів. 

 4 4 

Дослідження ферментативної активності 

мікроорганізмів 

 2 4 

Визначення антибіотичної активності 

мікроорганізмів Визначення чутливості бактерій до 

антибіотиків. 

 2 4 

Лабораторний та теоретичний колоквіум  2 4 

ЗАГ.: 34 26 120 

 

 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

 

Загальна система 

оцінювання навчальної 

дисципліни 

Оцінювання знань і вмінь студентів з курсу «Мікробіологія» 

здійснюється за 100-бальною шкалою і включає у себе поточне 

оцінювання, модульний і семестровий контроль. Семестровий 

контроль проводиться у формі екзамену.  

Модульний контроль включає у себе: 

1. Поточний контроль передбачає оцінювання активності 

студентів на лекціях та лабораторних заняттях протягом 

семестру.  

2. Підсумковий колоквіум у кінці семестру, які проводиться для 

перевірки рівня засвоєння теоретичного матеріалу і практичних 

навичок студентів; 

3. Контроль самостійної роботи у формі усного опитування. 



Поточний контроль – 30 балів 

Підсумкова контрольна робота – 10 балів 

Самостійна робота –5 балів 

Індивідуальні завдання – 5 балів 

Екзамен – 50 балів 

Студент може отримати додаткові бали, які додаються до 

екзаменаційної оцінки за результатами неформальної освіти 

(максимум 30 балів), за участь у наукових конференціях за 

тематикою курсу (максимум 10 балів). За проходження 

подібного курсу з такою самою кількістю кредитів – курс може 

бути перезарахований. 

 

 

Лабораторні заняття До початку лабораторних занять студенти отримують відповідні 

методичні інструкції і допускаються до занять за умов, якщо 

ознайомилися з цими інструкціями та ходом виконання робіт. 

Студенти отримують оцінку за власне виконання лабораторної 

роботи або циклу пов’язаних лабораторних робіт, та за 

оформлення результатів роботи та теоретичний захист робіт. 

Оцінювання лабораторних робіт відбувається у 4-балій шкалі. 

Оцінювання набутих знань, вмінь і навичок студентів при 

поточному оцінюванні здійснюються за наступними 

критеріями: 

1) «Відмінно» («5») – рівень засвоєння знань студентом високий; 

студент виконав та за правилами оформив лабораторну роботу; 

добре володіє принципами лабораторних методів та 

теоретичним матеріалом, має глибокі знання та розуміння тих 

питань, які виносились на самостійне вивчення; повністю 

виконує план самостійної підготовки, опрацьовує додаткову 

літературу, вміє знаходити необхідну літературу; проявляє 

загальну біологічну ерудицію; вміє критично аналізувати 

підготовлений матеріал, пропонувати своє бачення вирішення 

окремих питань, знаходити відповіді на складні питання 

шляхом інтеграції знань з різних біологічних дисциплін та 

інших дисциплін фахової підготовки. 

2) «Добре» («4») – рівень засвоєння знань студентом достатній; 

студент виконав та за правилами оформив лабораторну роботу, 

але з певними неточностями чи помилками; володіє 

принципами використаних методів та теоретичним матеріалом, 

має базові знання з тих питань, які виносились на самостійне 

вивчення; у достатній мірі виконує план самостійної підготовки, 

опрацьовує додаткову літературу; виявляє початкові здібності 

до нестандартного вирішення завдань. 

3) «Задовільно» («3») – рівень засвоєння знань студентом середній; 

студент виконав та оформив лабораторну роботу, проте 

оформлення місить неповне та містить багато помилок; 

частково володіє принципами використаних методів, може 

відтворити та частково проаналізувати значну частину 

теоретичного матеріалу, розуміє основні поняття, проте не має 

сформованої цілісної картини про питання (проблему), що 



виносяться на розгляд; частково виконує план самостійної 

підготовки і не опрацьовує додаткової літератури. 

4) «Незадовільно» («2») – рівень засвоєння знань студентом 

низький; студент не оформив або частково оформив 

лабораторну роботу; не володіє принципами використаних 

методів, відтворює окремі фрагменти навчального матеріалу, не 

розуміє більшості понять; не виконує план самостійної 

підготовки; немає загальної  картини знать; не готується до 

лабораторних занять через систематичні пропуски попередніх 

занять. 

 

Умови допуску до 

підсумкового контролю 

До підсумкового контролю допускаються студенти, які 

виконали та отримали оцінку за самостійну роботу, були 

присутніми на всіх лабораторних заняттях та принаймні на 

половині лекцій та отримали мінімум 25 балів допуску з 50 

можливих. Якщо заняття були пропущені студентом з поважної 

причини, до допуск до підсумкового контролю дозволяється 

без відпрацювання пропущених занять, основним критеріям 

при оцінюванні на заліку буде рівень знань студента. Якщо 

студент пропустив лекційні та лабораторні заняття без 

поважної причини, то дозволяється одноразове відпрацювання 

всіх занять у кінці курсу – у формі усного опитування або 

виконання індивідуального завдання 

Підсумковий контроль Форма контролю - екзамен); форму здачі -комбінована. У 

екзаменаційному білеті – 4 питання, рівнозначної складності. 

 

 

7. Політика навчальної дисципліни 
 

Обов’язковим є відвідування лабораторних занять, до лекційних занять – такої жорсткої 

вимоги немає (за умови, якщо студент спроможний самостійно опрацювати лекційний 

матеріал на основі конспекту лекцій, підручників та додаткових матеріалів, наданих для 

підготовки). Водночас, при поточному оцінюванні враховується активність студента на 

лекціях – його питання, коментарі, відповіді на поставлені питання. Спізнення на заняття 

небажані (максимально дозволене спізнення -10 хв). На заняттях не дозволяється 

користуватися мобільними телефонами та чи іншими мобільними пристроями (крім 

випадків, передбачених навчальним планом та методичними рекомендаціями викладача). 

Забороняється списування, плагіат, підказування та виконання індивідуальних робіт за 

інших студентів. Забороняється займатися сторонніми справами на занятті (н-д, готуватись 

до інших занять та спілкуватись у соцмережах). 

Поточний контроль – оцінювання активності на лекціях та лабораторних заняттях 

здійснюється за 4-бальною шкалою. У кінці семестру отримані оцінки підсумовуються і 

переводяться у відповідну кількість балів за 100-бальною системою. Максимальна кількість 

балів за поточний контроль – 30 балів. Цю кількість балів студент може отримати за умови, 

якщо всі поточні оцінки «відмінно» і він не має пропусків занять без поважних причин. За 

невчасно виконані завдання (самостійну та індивідуальну роботу) знижується кількість 

балів. У випадку наявності незадовільних оцінок за 50% і більше на заняттях і невиконання 

самостійної роботи, курс буде вважатися як непройдений студентом і потребуватиме 

повторної здачі.  



На екзамені додатково враховуватимуться здатність працювати у команді (на практичних 

заняттях), очна участь студентів у конференціях, семінарах та тренінгах за темою курсу, 

якщо студент працює у напрямку. Додаткові бали студент може отримати за проходження 

курсів неформальної освіти (Coursera, Prometheus та ін.) та за програми академічної 

мобільності. У випадку проходження подібного курсу за змістом та кількістю кредитів, 

студент може отримати перезарахування цього курсу. 
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